

北京市监狱出“新招”促使罪犯悔过：“打坐”七日，只想三个问题

“亲朋好友为你做了什么？你为他们做了什么？你给他们添了什么麻烦？”三个简单得不能再简单的问题，却很少有人深深反思。北京市监狱的一些服刑人员已经开始反思了，一连7天、每天十几个小时独自冥想这些问题，重新审视自我，竟让他们有了不一样的心境——懂得感恩，学会理解。北京市监狱引进“内视观想”方法促进罪犯悔过，这在全国监狱系统还是第一家。



犯人在“打坐”反思

做了什么？一连7天只想三个问题

一间四五平方米的小屋，白墙蓝地，简洁素雅。墙角竖立着一扇高大的白色屏风，围起了一个一平方米的密闭空间。屏风里面，一个男人端正坐于蒲团之上，双腿盘起，低着头，一动不动、一语不发。乍一看，有种进了禅房的错觉。可“打坐”的却是在高墙内用自由赎罪的罪犯。

“你现在再回想一下，从6岁到12岁这段时间，你的母亲为你做了

什么？”一位干警走进屏风，席地而坐，发出指令询问道。服刑人员又陷入了反思。干警是接受过专业培训的心理咨询师，接下来的一连7天，他要陪伴着这个服刑人员完成这场记忆的穿越。在心理学上，这有个专业的名称——内视观想。

“他们（周围的亲朋好友）为你做了什么？”“你为他们做了什么？”“你给他们添了什么麻烦？”这是内

观体验中，心理咨询师会问服刑人员的三个问题，让他们回顾自己从小到大与父母、与朋友、与同事等周围人的关系。每隔1小时左右，咨询师会询问回顾情况，并指导下一阶段的回顾。

一连7天，除了睡觉、用餐、如厕之外，体验者每天的全部生活就是在内观室里反思，一日三餐的清淡饮食都是干警给送进去，端出来。

有何作用？7年不认罪，“内观”解固执

这跟关禁闭有什么区别？7天与世隔绝反思不枯燥吗？能有什么用？事实上，从去年8月试行至今，北京市监狱已开展6期共40人的内视观想活动。参与内视体验的服刑人员都是主动申请的，报了名还要排队等上好久。

入狱后曾7年不认罪的服刑人员李某是第一期“内视观想”的参与者。在体验中，当心理咨询师问他为家人做了什么的时候，他想到的是家人劝他认罪时，他斥责家人不理解、不支持。可结果呢？同期入监的服刑人员都减了不少刑期，而他不

认罪耽误的7年里却不能获得半天减刑。

出了内观室几天后，萦绕在他头脑中的就是如何弥补自己给家庭、亲人带来的亏欠和伤害。“时间过一天少一天，机会失一个少一个，必须努力改造，早日回家弥补亏欠父母的‘孝’，亏欠妻子的‘情’，亏欠子女的‘爱’。”

服刑人员刘某，被捕前是一名副镇长。入监两年多，刘某不敢直接面对父亲，不让父亲来会见，不通信，不打电话。在被咨询师问到“假如生命还有十分钟你最想见谁”时，

他第一个想到的是父亲。这种“临终体验”让刘某不愿再错过一分一秒，“我想立即跪在他的面前，乞求他原谅这个不争气的儿子。”

刘某说，通过“内观”回顾，他发现是自己太自私了，总以为当多大的官、挣多少钱才是不辜负父亲，回忆完父亲对他从小到大的教育，其实只是要求他堂堂正正地做人，平平安安地生活。“现在，我打开了这个心结，给予父亲做子女的亲情就是孝顺，以前是我太残忍了，我要尽快见到他老人家，告诉他我在‘内观’中的一切，告诉他：我爱您。”

为何有用？日本罪犯学“内观”，重新犯罪率下降超20%

据介绍，“内视观想”也称作“观察自我法”或“洞察自我法”，是日本学者在1953年提出并于60年间在世界范围内广泛发展的一种方法，其本质和中国传统文化的“君子日三省吾身”相似。

“人们犯罪的原因大多是创伤，因为创伤，仇恨家人、仇恨周围人、甚至仇恨社会，才出现了攻击性。”

北京市监狱心理矫治室主任曹广健分析说，“内观”首先从改善服刑人员与父母的关系入手，进而让他们想到自己与周围人、与社会的关系，当他们把以往支离破碎的事全想起来，重新梳理，会发现当初做的事情，那些受当时环境、情绪所限的固执的想法是错的，就会改变对周围人和社会的态度，从而降低攻击性。

由于“内观”需要连续7天“与世隔绝”，静思冥想，因此在监狱中开

展最具条件，发展也最快。曹广健介绍说，这种方法在日本发展了五六十年，法律甚至规定未成年服刑人员必须参加内观。有学术论文为此专门进行过调研，参加过内观的服刑人员比没有参加过的罪犯重新犯罪率下降超过20%。欧洲从2000年开始引入，有的国家甚至将其作为一种政府认可的心理治疗方法纳入医保报销。

名人拜访“气功大师”遭网友质疑

马云回应：对未知的好奇是我的爱好

一组照片在过去几天引发争议，内容是马云、李连杰等名人在江西芦溪县拜访一位叫王林的“气功大师”。马云前日发微博称，对未知的探索、欣赏和好奇是他的爱好，“即便是魔幻术，挑战背后的奥秘也快乐无穷”。

名人拜访“大师”照遭吐槽

7月3日，有网友发布了马云等人此次拜访的照片，随即引爆网络。

照片显示，在一座名为“王府”的建筑前，依次挂着三条红色横幅，

写着“欢迎国际巨星李连杰先生到大师家做客”、“欢迎阿里巴巴集团董事局主席马云先生到大师家做客”等字样。

接着，网上陆续有马云、李连杰、赵薇等人与“大师”的合影传出。这位“大师”正是号称“气功大师”的王林。公开资料显示，出生在芦溪的王林早年学道，后成为远近闻名的“气功大师”。

在各种相关资料的介绍中，王林以“空盆来蛇、断蛇复活、纸灰复原、意念异物、凌空题辞、徒手断钢

筋、轻功悬空提水行”等所谓的“超凡本领”著称。网上至今流传着不少他表演的视频，其中展示最多的是“空杯来酒、空盆来蛇、断蛇复活”等所谓靠意念施法的功夫。

“聊B2B建设，聊电影拍摄，聊人生？”马云等人拜访“气功大师”的消息，在网上引发好奇和猜测声。“马云这是唱的哪一出啊？”

马云：“科学不是真理”

目前，李连杰和赵薇尚未公开回应此事。马云前天则在微博中说，

心理专家

“内观”教你如何换位思考

关于这种内省的作用，记者专门采访了心理学专家魏世伟，他首先肯定了这种做法的作用，还推而广之，认为：不仅是监狱里的罪犯，社会上的人都每天奔波劳碌，其实同样缺乏对自己的反思。

他说，人人都知道“换位思考”、“将心比心”、“己所不欲勿施于人”这些说法，但是社会上有没有人教过我们换位的方法？其实“内视观想”就是训练人们体会、理解、运用换位思考，理解他人的另一种方法。

魏世伟说，中国传统文从中从不缺乏换位思考的观念，但随着社会经济发展和变革，人们的物质追求也高了，生活水平在不断改善，而人们的快乐感、满足感却没有上升，甚至还在下降。因为社会还有一些弊端和不完善的地方，比如医疗、养老这些问题会带给人们一种不安全感，人们寻求安全直接的方法就是追逐金钱。在追逐的过程中，有的人会一直不满足，其实就是知道自己需要多少，又获得了多少，只看到了自己还没有的。当被不安全感控制着，又反思不到从家庭、亲人、友人那里已经得到的爱，那种不满足的追逐在极端的时候就会造成违背公理、道德、法律的行为。

“如果一个人看到有很多人给予过自己帮助，而自己却没有为别人做什么，甚至添了麻烦，他就会知道自己被爱了很多，责任很多，人沿着这两个方向走，那么就会学会感恩、负责。”魏世伟分析说，如果多一点对自己所得到的体会和感恩，多一点对给别人造成麻烦的愧疚，多一些责任，人们犯罪的心理和动机就会减弱，就很难做出极端的行为。

魏世伟说，“内观”绝对是一种让人反思、得到促进和成长的方法，对于社会普通大众来讲，只要深入思考这些问题，就会得到体验和感受，收获幸福感，增加责任心。

据《北京晚报》

三亚“游客打警察案”一审宣判 4名被告均获刑

发生在去年12月、备受关注的三亚大东海夏日百货停车场“游客打警察案件”，12日在三亚市城郊人民法院公开进行一审宣判。

法院以寻衅滋事罪判处被告人翁志刚有期徒刑2年6个月；以寻衅滋事罪判处被告人岳丹有期徒刑2年，缓刑3年；以寻衅滋事罪判处被告人李建林有期徒刑2年；以妨害公务罪判处被告人宋连涛有期徒刑2年。法院宣判后，4名被告人均当庭表示要上诉。

三亚市城郊人民法院在判决书中认为，此次事件致协警员蔡洁清右手第五掌骨折（经鉴定构成轻伤），协警员肖海川头皮血肿、左眼挫伤（经鉴定，伤势为轻微伤），干警王著佩枪的枪纲被扯断，特警罗卫东的作训服被扯破。

法院认为，被告人翁志刚、岳丹、李建林、宋连涛等人的行为造成众多群众围观，严重影响三亚大东海旅游区的正常社会秩序及三亚的旅游形象。为依法维护社会秩序，打击犯罪，根据各被告人犯罪性质、情节及社会危害性，经合议庭评议并经本院审判委员会讨论决定，依照《中华人民共和国刑法》有关规定，法院合议庭审判长作出一审判决。判决结束后，4名被告人均当庭表示要上诉。

2012年12月19日晚上10时30分左右，三亚市夏日百货商场门前停车场发生一起寻衅滋事案件。2013年2月12日，一个经过改编的视频《三亚旅游悲惨遭遇》在网上流传，引起众多网友关注。2013年2月13日，相关部门针对此事作出回应，并提供了事发现场视频和最新调查结果通报。

案发后，翁志刚等4人被三亚市公安局河东分局刑拘。2013年1月24日，三亚市城郊人民检察院以涉嫌寻衅滋事罪、妨害公务罪，决定批准逮捕涉案犯罪嫌疑人。5月16日，三亚市城郊人民法院开庭审理此案。

新华社新媒体专电

8岁男童被比特犬咬死

7月10日下午在叔叔家玩耍时，安徽阜南幼童小超被叔叔家养的比特犬咬死。

事情来得毫无征兆。7月10日15时许，小州从亲戚家里出来后，碰见了堂弟小超。两人一起回到小州家里，和妹妹一起玩耍。据警方通报，在三人玩耍的过程中，小超用棍子碰到了身处二楼楼梯口的一条狗，随后小超遭到恶狗的撕咬，并被咬中后颈。当人们闻讯赶到时，年仅8岁的小超已经死亡。

当天住在小州家隔壁的李品新第一个得到消息。李品新说，当时他正在睡午觉，一5岁的女孩突然跑来哭喊：“堂哥被狗咬了”。他心头一惊，便拿起铁锹跑了出去，其妻子则向邻居们求助。

当李品新和邻居赶到时，恶犬在楼梯口瞪着眼睛，停止了撕咬。李品新称，地上都是血，留下了一道长长的血痕，小孩子躺在地上一动不动。

除了小超死亡外，小州的腿部也被咬伤。

据《江淮晨报》